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Kombiniertes Rickwartseinschneiden.

Von Anton Tranquiliini, k. k. Agrar-Geometer in Gmunden.

In dem Bestreben, bei einer ungiinstigen Situation im  trigonometrischen
Netze des Gehictes Steinhaus — welches anliifilich der Zusammenlegung der
landwirtschaltlichen Grundstiicke neu aufgenommen wurde — mehr Kontrollen
zur Erhohung der Sicherheit des betreflenden Punktes zu erhalten, wuede ich
durch den »Beitrag zur rechnerischen Losung des Pothenot’schen Problemse« von
Herrn Obergeometer Gabrielli im Heft Nr. 10 des Jahrganges IN der Ost. Zeit-
schrift fiir Vermessungswesen auf einen Weg gebracht, der mir ganz iiberraschende
Resultate brachte. Wie aus Fig. 2 ersichtlich, handelte es sich in meiner Ie-
rechnung um den Punkt 4P, von dem ich nur den gegebhenen Punkt 7% und
den neuen Netzpunkt /7 beobachten konnte. Ich hatte daher nur dic 7y und
& zur Verfiigung, mit welchen ich nur durch ungiinstiges Seitwiirtseinschneiden
den Punkt ,7% rechnen konnte,

In der Folge sei nun allgemein der Weg gezeigt, auf dem ich, unschlielend-
an die Ausfihrung des Herrn O. G. Gabrielli, cin ganz vorziigliches Resultat,
durch eine Art kombiniertes Riickwiirtseinschneiden crzielte.

In Fig. | sind die Punkte /4, 7%, 5 durch ihre rechtwinkeligen Koor-
dinaten gegeben. Gemessen wurden die Winkel e, 8, v, &.

Aus den Koordinaten der gegebenen Punkte lassen sich die Seiten ., ,
und sy, berechnen; ebenso der Winkel o aus den Richtungswinkeln zo,, , und 2y, 4.
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Nun rechnet man die Radien &, und £, der beiden umschriebenen Kreise
M, und M, aus den gleichschenkeligen Dreiecken 2 M, 7, und 7, M, P

S1g So3
= — Co———} Ry=—= —— >
M= g s 00— ap 2= 2.cos (900 —§)
mithin 2R, =22 . . .. ... .1
sin o
— Sws
2Ry=GEE D)

In dem Dreieck 47, Py, M, ist der Winkel @ bekannt. Es ist nimlich der
Zentriwinkel 2, 47, P, gleich decm doppelten Peripheriewinkel 2, |7, P, (= ),
daher ist die Summe der beiden Basiswinkel in dem gleichschenkeligen Dreieck
P, Py, M gleich 180° — 2« und jeder einzelne 90° — «. Ebenso ist im A\ 7,
P, My der Winkel bei A, = 2f als Zentriwinkel und jeder Basiswinkel 90° — .

Somit J- a =0 —[180°—(x+f)]). . . . . . . .3
Da wir nun in dem Dreieck # /Wg P, auch

/) «

4

. . . b—c¢ . .
kennen, so brauchen wir noch die Differenz 5 um die Winkel ¢ und ¢ zu

erhalten. Nach Nepper ist

tcr————[] — TR e 5)
S =p A g )

somit sind durch Addition bezw. Subtraktion der ausgefiihrten Gleichungen4) und
5) die Winkel & und ¢ gegeben. Da nun bei JZ auch der Winkel &

X2d=360—2@4¢) . . . . . .. ... .6

und somit die Basiswinkel des Dreieckes 75, , Py, M, d. i. § + ¢ — 90° gegeben
sind, so lift sich auch der Radius Ay des dritten umschriebenen Kreises be-
rechnen, Aus /\ My My Py gibt der Sinussatz:

Ry sin [180 — B+ )]
]—) =———ary  Woraus
sin (B + ¢)
Ry= iy LRy o oo o)

(wobei & den halben Zentriwinkel des dazugehérigen Peripheriewinkels 7, 477, P;
darstellt). Es lassen sich nun der Reihe nach samtliche Leitstrahlen

Je=2R .sinfwa+0) . . . ... . . .. ... 8
Ve =2R, . sinb=2Ry .sinc . . . . . . .. .9
30 =2Ry .sin(B4+¢=2Ry.sind . . . . . .10
oo =2Rg .siny . . . . .. .. ... ... 1D

150 =2Ry .sin(y L& . . .. .. .. ... .12




und simtliche Richtungswinkel

1Pro =Wy + 0 ‘|
1P20 = Wgy + 180° — (B + ¢) = 1py + « i
1P20 = W3g — ¢ = 105 + B }13)
2Pgo = W5 + (270°+ 8 —c + ) I
12P00 = 1P30 T ¥ = 2P0 — © )

berechnen und man hat bereits den Vorteil, in Gleichung 10) bei Berechnung
des Leitstrahles ;7y, den Winkel & in Rechnung gezogen zu haben.

Nun lassen sich aber aus der Kenntnis der Winkel € und % (siehe Fig. 1)
in umgekehrter Folge wie beim gewdhnlichen Riickwirtseinschneiden die Winkel

Fig. 1.
« und y berechnen, man erhdlt daher die Leitstrahlen 475, und ;474, und aufler-
dem den Leitstrahl ,7,, — ohne die Visur 47, 7’, beobachtet zu haben. Aus
N 1Ly, Poy oy und N £y, Py, 3Py erhalten wir
oS sing
2¥e0 == sing Sp3= 172:0)
., osinx  si g 1
daraus ist S?n¢=81.ngl72°. = . 1Y
siny  SIN7) Sy tg
und rach bekannter Umformung von [4)
x—y X -y
tg — =tg 7 .cotg (p+445%9, . . . . .13
vty 8
dd =—. . . . . . .. . ...16
und da — 2 )

so lifit sich # und y rechnen.
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Die Leitstrahlen und Polarwinkel fir den Punkt .7, lassen sich nun in

der bekannten Weise des Pothenot’schen Problems rechnen,

Ein numerisches Beispiel aus dem trigonometrischen Netz im Gebiete
Steinhaus mége den Rechnungsgang klarer veranschaulichen.

Gegeben:
Aroo o = +- 872473, = — 8622:94)
ALy (yy = 766547, Ty = —671525)
APy = 774549, xy = — 5796°26)

o = 600 46' 03"

[ = 45041 54~

v = 12008 02"
¢ = 17945 30"
(Fortsetzung folgt.)

Korrekturtafel
fiir das neue Normalbarometer » Marek ',

Von Wilhelm Schmidt.

Da das neue Normalbarometer »Marek der k. k. Zentralanstalt fiir Meteoro-
logie und Geodynamik einige Besonderheiten in der Bestimmung und Anbringung
der Korrektur zeigt, wird hier auf Wunsch von Herrn Direktor Prof. W. Trabert
die Korrekturtabelle in extenso angefiihrt.

Wie aus dem vorhergehenden Aufsatz von Herrn Ing. R. F. Poz déna® zu
ersehen ist, kann die Basiskorrektur jederzeit am Instrument in sich bestimmt
werden; dazu-ist ja-die eigenartige Anordnung von Kathetometer, Mikrometer-
schraube und Schlitten bestimmt, Da die Teilkreisscheibe, an welcher die ganzen
Millimeter abgelesen werden, fiir sich einstellbar ist, hat man die Maglichkeit,
den Zahlenwert der Ablesung als bloBe Rechnungsgréfle um beliebig viele Ein-
heiten zu verstellen. Die Basiskorrektur wird erst nachher ermittelt, weshalb
jene Verinderung der Ablesungen durch eine additive Konstante bei allen
Korrekturwerten zum Ausdruck kommt. Man stellt nun jene Scheibe absichtlich
so, daB sie im ganzen in Betracht kommenden Bereich von Temperatur und
Luttdruck noch niedrigere Zahlen liefert, als die reduzierten Barometerstinde
betragen. Dann ist die Korrektur durchwegs positiv, ™) also einfacher anzubringen.

Nun hingt die GroBe der additiven Konstante der Korrektur nicht etwa
blo von der Einstellung der Teilkreisscheibe ab, sondern auch vom Stand des
Schlittens gegeniiber der Marke (»mouche) am Bett, welcher an der feinen
Yaomm-Teilung abzulesen ist. Da der Schlitten nicht nach jeder Nullpunkts-
bestimmung wieder in genau dieselbe Lage gebracht werden kann — es ist das
ja auch nicht notwendig —- so wird dadurch jedesmal die additive Konstante

¥) Siehe Heft Nr. 5 bis 8 dieses Jahrganges,
¥*) Im Gegensatz zu jener bei den gewohnlichen Barometern fiir Temperaturen fiber 09,




Dic Orienticrungen der DBallonaufmahmen wurden von vielen in der Literatur
der Photogrammetrie wohl bekannten Persinlichkeiten, wie von Hofrat Prof. E.
Dolezal, Prof. Finsterwalder, Hauptmann Th. Scheimpflug, Haupt-
mann E. R.v. Orel, J. Th. Saconney, R, . Thiele und im k. wu k.
Militirgeographischen Institut vom Oberoffizial . Tschamler und anderen be-
handelt. Es ist auch deshalb nicht der Zweck der vorliegenden Abhandlung, die
cinzelnen Methoden der Orientierungen zu besprechen; die von mir angefiihrten
Erwigungen sollen nur dariiber Klirung bringen, wann die Lésung — bei keiner
spezicllen Lage oder Annahme iiber die Hshe der identifizierten Punkte — ein-
deutig durchzufiihren sei und wann bei ihr ein Ausgleichungsproblem vorliege.

Zuletzt will ich noch einen speziellen IFall besprechen, nimlich die Orien-
tierung ciner Ballonaufnahme bei zwei in der Karte identifizierten Punkten, wenn
noch dazu ihr Hohenunterschied bekannt ist.

Nach: den friiheren Bermerkungen ist die Losung dicser Aufgabe nur dann
moglich, wenn eine Ballonaufnahme der Kategorie 3) vorliegt; in diesem [Falle
mufy sowohl der Grundrif}, als auch der Aufriff des betreffenden Strahlenbiindels
bekannt sein.

Dicser Fall ist insofern interessant, als er uns auch bei nur geniiherter
Orienticrung des Aufnahmeapparates nach 3) die geniiherte Lage des Aufnahme-
ortes zu bestimmen gestattet, was bei allen Orientierungsaufgaben die Losung
wesentlich erleichtert.

Die niichstfolgende rechncrische Losung der gestellten Aufgabe liefert
cinfache Formeln, die siimtlich mit Hilfe der Logarithmen bestinmt werden
kénnen. ;

Zuerst will ich die Aufgabe durch die Annahme, daB beide Punkte in
gleicher Hohe liegen, vereinfachen, weil sich dann die Rechnung besonders ein-
fach gestaltet, Der Fall mit verschiedenen Héhen der hbeiden Punkte, dessen
rechnerische Behandlung sich eng an den ersten anschliefit, wird als zweiter
Fall Ber{icksichtigt. (SchiuB folgt.)

Kombiniertes Rlckwirtseinschneiden.

Von Anton Tranqulllini, k. k. Agrar-Geometer in Gmunden.
(Fortsetzung.)

Gesucht: 1 0 {110; 1;”0) 9[0 (216’ 9”0)

gy, == — 105926 m , ¥y — % = = 190769 m
Is—1=- 8002m , AT h= + 9I899m
lg (g — ) = 3:025.0026 la (74 --y,,)—— 1°903.1985
—lglr, — #)=232805078 — lg (v, — #3) = 2'963.3108
g tg s = 0 744.4048 (IV) g tg 0,y = 8'939.8877 (1)
o,,5 == 3300 57 30" Wy = 458 35"

Wy, == 1500 57' 30" g, == 1840 58 35




lg (s — 2,) =3025-0026 lg (vy— 1)) = 3 280.5078
— lfr sin 0y = 0:686.1405 — lg cos m;,, = 90416440
3-338.8621 == ly 5., == 3:338.8629

I (75 — 7,) == 1-903.1985 g (1, — ) == 2:963.3108
g SiNy,, = 8338.245 — g cos ©,,; — 9:998.3598
2:964.9530 = Iy 5, == 2:964.9510

O =y, — Wy, = 145958 55

Berechnung der Radien A, und A,

L4499 Ry
2R, =2 8 My 2= tid
sin & © s
Jo 5.0 = 3:338.8625 lg sy = 29649520
— lg sin 2 = 9-940.8377 wla; gin lﬂ ~‘)?547l+?
Ig 2 By = 3398.0248 lg2/\’.‘, 3:110.2377
2R, = 250049 2 Ry = 128895, m
R, = 125024 R, = 64448 m
Berechnung der Winkel «, 4, ¢ aus A M, A, P,
Y a=ao—[180°— ﬁ}-[i]
JT = 145058 55 — 730 32 03" = 72026’ 52 = = 36 13" 26"

32— 900 — 36013 267 = 530 46+ 34

tfj)_ﬁ-‘/\)'-_ M, il
B TR R, Ok

Ry — Ry, = 60576 Ry -F Ry == 189472 m
Ig (R, — Ry) = 2:782.3006
— g (N R)=32 : N
g (R Ry = 32775451 g;n”,) [HaR T
19:-504.7555 2
a 5N 4 "i’ ¢ 530 46" 34
-.}_]gc()tg2=0-]35,[747 " et = 53946

"y
et
SRS

lg tg f-;f’ = 9:639.9302

sin (3 |- ¢)

Berechnung des Radius Ay = e Ny
: sin o =
lg sin (f -F ¢) = 9923.3300
e lg sin ()—-9484 3038 ]f:;: 177107 m
= 0439 0262 2 R, = 354214 m

-k lg &y = 2:809.2094

lg K, = 3-248:2356

= 3001151~
= 77021 17"

1§83
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Berechnung der Leitstrahlen nach , /7.
1710 =2 Ry . sin (¢ 4 &)
log 2 R, = 3:398.0248
}— log sin ( . ) = 9:999.9348

log )+ 3:397.9632

",(,_2/\ .Sind=2R, . sinc

lg 2 R, = 3:398.0248 lg°]\._,-~"31|0'7377

-|—1gsm&=9 701.5526 ~+ g sin ¢ = 9:989-3326

1g1 ‘,0_30995:74 1g,2;__30995703
Tso=2Ry .sin(B o) =2 R, .sind

lg 2 By = 3:110.2377 Ig 2 Ry, = 3'549.2657

+ lg sin (8 4 ¢) = 9:923.3300 4 1gsin 6 =9'484:3038

lg g0 = 3 033 5677 : lg 1750 == 3:033.5695

Berechnung der Polarwinkel o nach , /7,
1010 == Oy - 0 1020 == @g3 ~ 1800 — (B 4~ ¢) == 10, |- «

o, %= 3300 57' 30" 1840 58 35" 1909214
+ b= 30011'51" 123003 11# 60046 03
b= [0 00 o1 61”55’24” =104 ==010 55t 24
1040 == Qg9 — € == 1030 + f}
1849 58 35 61055 24"
=TT 17 -} 45941 54

|0z°3"7' l"8‘ = 10pq = 1070 37° 18"

- Rerechnung der Winkel & und y.

Lot i & . sin 9
8790 1780 &inx— EAH] Siﬂ)’
sinax__sinf. v __ 1

Siny SN .Se  tEP
Nun ist die Summe 2 + y zu bilden da ¥ — y = J bekannt ist.

‘_,j:l._ e =2 to(p + 459

= %;'-—57049 56 n:|800+c—(a+y = 227027 45"
(Berechnung des Hilfswinkels v.)

Ig sin sq,y == 2:964.9520 Jg o= 3099.5728
+— lg sin V] = 9 867.3703 -+ 1gsm E =10927.6233
12:832.3223 . © 3027.197]

— 3:027.1971 W == 320330200
1crtgw——9 8051252 P - 450="7703322¢

lgtg 2‘ =9 193 7458 - £,+J—.- 3501749



- Ig tg (i }- 459, = 0:656.2618
et o e
gtg” 7 = 9850.0076

r—y
2]

-

= 8052 45"

a0 @ 3

v = 26" 25 04"

Berechnung der l,oi:ﬂ;tmhlvn nach 47,

sin [y — (¢ -]-
sin .
Ig 72 =3-099.5738

13700 = 1790 -

38 .89 9648
9-843.1494
lg 13,‘00 - 3’24().8]54‘
sin §
sina

—lgsinr =

2’00 = 17w -

Ig 755 = 3:099.573
+~1wsmE=9977 6235
3:027.1971
1 y §in r=.‘) 843.1404
3184.0477
siny
Y sin o
lrarta 2= 31033.5686
~|~ ]gsill }':.)'3 )

lg N

— lgsin ()‘= 5 :

lg:’n

8718910

sin (p - 9

e T

lg 750 = 3033.5680

{-l;., sin ['; - —| /3 { y]—‘) 990.3910 -~ lg sin {y -|- 8) == 9-697.5519

@731:1205
— lusin 0 =9484.3038

'§: 12700 = 3:246.8167

_ sin ¢
=Gy
Ig 5o,y = 29649520
- lg singp =9 8()7 3703
Tl e
lesingy = 9648.2752
lg 4 = 31840471
sin (y — )
=g v

lr vy = 2:964.9320

-Jlgsin (i — 1) = 953352113
w"() 1633

- lg sin y==0048.2752

g 570 = 2871888

und aus Ruadius A,

27‘30 — 2 /\’u G Si” }’
lg 2 Ny = 3-549.2657

-} Iz sin iy 9:322.6262

18y = 2871, b‘)l‘)

Berechnung der Polarw

7 == 400y — O -} 1§00

12900 = 1903 =
l\ SU— 870% 18”
-}- v= 12008 (2~

(3000 = 2099 45:20 '

200 = 2Ny sin (- 9)
lg 2 R, ==3349.20657

|- 1 sin (3 -f- d) == 9°6D7.5519

I jatyy = 32468176

inkel ¢ nach 7%,

200, = 137930 50

17945 30
119945 20"
- 1800

18000 = 2099 45" 20+

— 0=

18§
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O = Oy + 5400 — y -y =y a4 b4tk

Wyy -+ 5409 = 5440 58 35 oy, = 150057 30"
+(y-—-rf)=—~20l"02 41" 4 (a4 b4 x + E)= 192058 24"
— 343055 54+ © g0gp = 343055'54"
9950 == 1050 + 180° -0y =gy — 9
1040 + 1800 =287037' |18+ ayy = 184058 35"
-}_ O—H’ 20V 53¢ 324 — 0 =227927'45"
iO_-_31/“30 50" 9040 = 317930 50"

Berechnung der Projektionsgleichungen :

A Y= 7 2SI 04; A== 175 . 5N 1059} A\ Yy = 1730 + 8N 1040
I 10 =23:397.9632; lg 70 == 3:099.5738; Ig 1750=3033.5680
Igsin 0,0 = 8:304.7433; lgsin 04 = 9'945.6254; lgsin 0,0 =9979.1276

le Ny == 17027065 g/ v.= 3 045 1992 lg A 7y == 3012.6962
L\ %y = (740 - €OS1059; N\ xg= 1’20 . €08109y5 /A F3== 73 . €080y,

g 7 = 3:397.9632; lg ,#y0=3099.5738; lg 1730 == 3:033.5686

lg oS 10,,==9'999.9116; lg cos 0,y =9'672. 7005, lg cos 059 = 9-481.0559

e A ¥, = 3:397. 8748 g Axy=27722743 g\ 2y =2'514.6245

A\ Y= 13" - Sin onm A)’o == 41y + SIN n(’so: DAY= g7y . Sin s@su
1g 1970y = 3:246.8160; lg. 7y =23184.0474; lg,r30=2'871.8903
lg 8iN 3000 = 9°938.5931; lg sin 9040 = 9'442.1404; g sin 303, = 9°829.5684

g Ay*__.S 1854117 lg A s =2:626.1878 g Ay, = 2701.5587
[N ¥ 19700 + €08 190003 A X =g - COS90505 [\ g == g0 - COS 40y
Ig o700 = 3246°8166;  1g,7o0=3'184.0474;  Ig,7y==2:871.8903

1g €08 13049 = 9°095.7449; l" €08 4049 = 9:982.6928; 1 cos 504, =9 867.7273

Ig A £, = 20425615 g A #,= 31667402 lg A x, = 2-739.6176

Berechnung der Koordinaten des Punktes 7.

=+ 8724731 x, = —802294m
Ay, + 5043 m - A#x =+ 249962 m
9'0:+ 877516 m 1#¥) == —6123:32m
Yy =+ 766547 1g=—0671525m
AJ' —|—110969m Az,_—l— 591:93 m
Ho=-+877516m ry=— 612332
Yy=-}+ 774549 m ry=— 579626 m
Ay =+ 102967 m Ady=— 32706 m
,1’0'::—* }-877516?}1 . 1r(,~——~6|22 32 m

Bercchnung der Koordinaten des Punktes P,

o=+ 877516 m L #wy=—612332m
A==~ 153254 m Axy=— 876'12m




oo == 7242:62m 2Vo==— 3524720 m

yy=+ 766547 m ry=—071523m
ANt,=— 42285m A\ w5 =~ 146805 m
= 724262 m o, 2= —= 524920

py= -} 774549 n: Ay =— 579626 m
Ayg=— 50287 m AN\ x,=-- 34906 m
¥y — H 724262 m ¥y == e 524720
{8y g Yo = 8775'16 m, \wy = —6123:32m;
A A st R R S 7242:62m, yvy=— 524720m.

Untersuchungen

iber die Genauigkeit des Zielens mit Fernrohren.

Von Alfred Noetzll, Dipl. Ing. aus Héngg (Ziirich),
(Schlufd)

Die Pyramiden, die drei- und vierseitigen, werden gegenwiirtiy meistens
weil gehalten, oft sind sie aber mit einer schwarzen Spitze verschen, die das
Signal gegen hellen Hintergrund sichtbar machen sollen. Fir gewisse Fiille ist
diese Anordnung geniigend, ja sogar sechr vorteithalt; sobald aber in Folge
greller Sonnenbestrahlung dic weiflen Flichen schr hell erscheinen, oder wenn
der Hintergrund auch dunkel ist, wird die schwarze Spitze unsichtbar, wnd, wie
sich leicht einsehen ldGt, werden sich die Beleuchtungsphasen in viel stirkerem
Mafle ergeben, als wenn die beleuchtete Pyramidenscite ein nach oben mit einer
scharfen weillen Spitze verschenes Dreieck bildet. Eine bessere Lisung wiire,
dic Basis jeder Pyramidenfliche in einem durchgehenden, etwa 20 bis 100 em
breiten Streifen schwarz zu halten und bei Pyramiden, die sich (ir alle Sichten
gegen den Himmel abheben, iiberhaupt nur die oberste Spitze auf etwa 20 bis
50 cie weill zu lassen, indem ganz schwarze Pyramiden, wic sie gegenwiirtig hie
und da in der Schweiz angewendet werden, sich gegen dunkle Wolken eben
auch nicht abheben. Ganz werden sich aber Phasenerscheinungen und daher
entsprechende Auffassungsfehler bet Pyramiden nie vermeiden lassen; vam Stand-
punkt der Beleuchtungsphasen aus ist daher diese Signalform unbedingt zu ver-
werfen.

Ein zweckmidBiger Ersatz wiirde sich ergeben durch die Anordnung
gach Pla. 15,

Das groBle Stangensignal zeigt in Bezug aul Phasenwirkungen ithn-
liche Verhiiltnisse wie die Pyramiden, indem bei bestimmter Richtung der Sonnen-
strahlen die eine Hilfte des Bretterkreuzes gut beleuchtet, die andere beschauttet
und daher fast unsichtbar sein kann.t) Dieser grofle Fehler, der dieser Form
des Signals daher anhaftet, kann sofort gehoben werden dadurch, da man die

") Vergl. Fig. 11,



